4.Dạng toán chia theo tỷ lệ

Bài tập4.1:

 Bốn người góp vốn buôn chung . Sau 5 năm, tổng số tiền lãi nhận được là 9902490255 đồng và được chia theo tỉ lệ giữa người thứ nhất và người thứ hai là 2 : 3,  tỉ lệ giữa người thứ hai và người thứ ba là 4 : 5, tỉ lệ giữa người thứ ba và người thứ tư là 6 : 7 .
Trình bày cách tính và tính số lãi của mỗi người ? 

Bài tập4.2:

Theo di chúc, bốn người con được hưởng số tiền là 9902490255 đồng chia theo tỷ lệ như sau: Người con thứ nhất  và người con thứ hai là 2: 3; Người con thứ hai  và người con thứ ba là 4: 5; Người con thứ ba  và người con thứ tư là 6: 7. Hỏi mỗi người con nhận được số tiền là bao nhiêu ?

Bài tập4.3:

 Có 3 thùng táo có tổng hợp là 240 trái . Nếu bán đi   
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 thùng thứ nhất ; 
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 thùng thứ hai và 
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 thùng thứ ba thì số táo còn lại trong mỗi thùng đều bằng nhau. Tính số táo lúc đầu 

của mỗi thùng ?  Điền các kết quả tính vào ô vuông : 
	Thùng thứ nhất  là:  60 quả
	Thùng thứ hai là:    80 quả

	Thùng thứ ba là:   100 qu¶


Dạng 5: Toán hình học:

Bài 1: Cho tam giác vuông ABC (A=1v) có AB=14,568 cm và AC=13,245 cm. Kẻ AH vuông góc với BC. 

1/Tính BC; AH; HC.

2/ Kẻ phân giác BN của góc B. Tính NB.
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Bài 2: Cho hình chữ nhật ABCD có AB=20,345 cm và AD=15,567 cm. Gọi O là giao điểm hai đường chéo của hình chữ nhật. Kẻ AH vuông góc với DB; kéo dài AH cắt CD ở E.

1/ Tính OH và AE.

2/ Tính diện tích tứ giác OHEC.




PHẦN IV: GIẢI TAM GIÁC

1. Giải tam giác:

Bài 1: Tính các góc của tam giác ABC, biết:

AB = 4,123  ;   BC = 5,042  ;  CA = 7,415

Đáp số:        
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Bài 2: Tính cạnh BC, góc B , góc C của tam giác ABC, biết: 

AB = 11,52  ;  AC = 19,67 và góc 
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Đáp số:       BC =                              ;   
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Bài 3: Tính cạnh AB, AC, góc C của tam giác ABC, biết: 

BC = 4,38  ; 
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Đáp số:       AB=                              ;    AC =                               ;  
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Bài 4: Tam giác ABC có ba cạnh: AB = 4,123  ;   BC = 5,042  ;  CA = 7,415

Điểm M nằm trên cạnh BC sao cho:  BM = 2,142

1) Tính độ dài AM?

2) Tính bán kính đường tròn ngoại tiếp tam giác ABM

3) Tính bán kính đường tròn nội tiếp tam giác ACM.

Đáp số:       1)    AM =                    2)    R     =                           3)    r      =

Bài 5: Tam giác ABC có: 
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73o52’  và cạnh BC = 18,53.

Tính diện tích S của tam giác ?

Đáp số:     S = 

Bài 6: Tam giác ABC có chu vi 58 (cm) ; 
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Tính độ dài các cạnh AB, BC, CA ?

Đáp số:       AB =                     ; BC =                     ; CA =

Bài 7: Tam giác ABC có 90o < 
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 < 180o và sinA = 0,6153 ; AB = 17,2 ; AC = 14,6.

Tính: 1) Độ dài cạnh BC ? Trung tuyến AM ?

         2) Góc 
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         3) Diện tích tam giác S = ?

Đáp số:       BC =                      ; AM =                   ; 
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Bài 8: Tam giác ABC có 
[image: image20.wmf]µ

A

=

90o ; AB = 7 (cm) ; AC = 5 (cm).

Tính độ dài đường phân giác trong AD và phân giác ngoài AE ?

Đáp số:       AD =                ; AE =

2. Đa giác, hình tròn:

* Một số công thức:

1) Đa giác đều n cạnh, độ dài cạnh là a:

+ Góc ở tâm:  
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  (rad),  hoặc 
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+ Diện tích:    
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2) Hình tròn và các phần hình tròn:

+ Hình tròn bán kính R:

- Chu vi:  C = 2(R

- Diện tích: S = (R2
+ Hình vành khăn:

- Diện tích:  S = ((R2 - r2) = ((2r + d)d

+ Hình quạt:

- Độ dài cung:  l = (R ;  ((: rad)

- Diện tích:     
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Bài 9: Ba đường tròn có cùng bán kính 3 cm đôi một tiêp xúc ngoài (Hình vẽ)

Tính diện tích phần xen giữa ba đường tròn đó ?

H.Dẫn:   

Sgạch xọc = S(O1O2O3 - 3 Squạt
Tam giác O1O2O3 đều, cạnh bằng 1 nên:
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Squạt = 
[image: image29.wmf]2

.9.603

3603602

Ra

ppp

==


( Sgạch xọc = S(O1O2O3 - 3 Squạt = 
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Bài 10: Cho hình vuông ABCD, cạnh a = 5,35. Dựng các đường tròn tâm A, B, C, D có bán kính R = 
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a

. Tính diện tích xen giữa 4 đường tròn đó.

H.Dẫn:      Sgạch = SABCD - 4Squạt

       Squạt = 
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Bài 11: Cho đường tròn tâm O, bán kính R = 3,15 cm. Từ một điểm A ở ngoài đường tròn vẽ hai tiếp tuyến AB và AC (B, C là hai tiếp điểm thuộc (O) ). Tính diện tích phần giới hạn bởi hai tiếp tuyến và cung tròn nhỏ BC. Biết OA = a = 7,85 cm.

H.Dẫn:

- Tính (: 
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SOBAC = 2SOBA = aRsin(
Squạt = 
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Sgạch = SOBAC - Squạt = aRsin( - 
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Bài 12: Tính diện tích phần được tô đậm trong hình tròn đơn vị (R = 1)  (Xem hình 1)

Đáp số:     

Bài 13: Tính tỷ lệ diện tích của phần được tô đậm và diện tích phần còn lại trong hình tròn đơn vị (Xem hình 2)

Đáp số:


PHẦN V. ĐA GIÁC VÀ HÌNH TRÒN
Bài 1. (Sở GD & ĐT Đồng Nai, 1998, vòng Tỉnh, cấp PTTH & PTCS)
Một ngôi sao năm cánh có khoảng cách giữa hai đỉnh không liên tiếp là 
[image: image43.wmf]9,651

cm

. Tìm bán kính đường tròn ngoại tiếp (qua 5 đỉnh).

Giải: Ta có công thức tính khoảng cách 

giữa hai đỉnh không kề nhau của ngôi sao năm cánh  đều (hình vẽ):
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Công thức  
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Công thức 
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 có thể chứng minh như sau:

Ta có:  
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Suy ra 
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Từ đây ta có: 
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Suy ra  
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Cách giải 1:  9.651
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Cách giải 2: 2
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Bài 2. (Sở GD & ĐT TP Hồ Chí Minh, 1996, vòng 1)
Tính khoảng cách giữa hai đỉnh không liên tiếp của một ngôi sao 5 cánh nội tiếp trong đường tròn bán kính 
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Cách giải 1: Ta có công thức tính khoảng cách giữa hai đỉnh không kề nhau của ngôi sao năm cánh (xem hình vẽ và chứng minh bài 1): 
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Cách giải 2: 10
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Đáp số: 10,86486964.

Bài 3. Cho đường tròn tâm 
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a) Tính các cạnh và đường cao 
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 của tam giác 
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b) Tính diện tích tam giác  
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Giải: a) Theo  hình vẽ: 
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Tính các góc nội tiếp ta được:
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Gọi diện tích 
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ấn phím: 11.25
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Bài 4. (Thi trắc nghiệm học sinh giỏi toán toàn nước Mỹ, 1972)

Cho hình vuông 
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 cạnh bằng 12. Vẽ đoạn 
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(A) 5:12;  (B) 5:13;  (C) 5:19;  (D) 1:4;  (E) 5:21.

Giải: Vẽ RS qua M song song với cạnh  AB,CD. 

Ta có: 
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Đáp số  (C) là đúng.

Chú ý: Nếu không sử dụng phân số (5
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Kết quả: 0.2631579

Như vậy, hai kết quả như nhau, nhưng một kết quả được thực hiện dưới dạng phân số (khi khai báo 5
[image: image205.wmf]/

bc

a

2), còn một kết quả được thực hiện dưới dạng số thập phân (khi khai báo 5
[image: image206.wmf]¸

2).

Bài 5. Trên đường tròn tâm O, bán kính 
[image: image207.wmf]15,25 
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, người ta đặt các cung liên tiếp: 
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= 900, 
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 = 1200. 

a) Tứ giác 
[image: image211.wmf]ABCD

 là hình gì?

b) Chứng minh  AC
[image: image212.wmf]^

BD.

c) Tính các cạnh và đường chéo của 
[image: image213.wmf]ABCD

 theo 
[image: image214.wmf]R

 chính xác đến 0,01.

d) Tính diện tích tứ giác 
[image: image215.wmf]ABCD

.

Giải: a) sđ
[image: image216.wmf]»
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= 3600 - (sđ
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Suy ra: 
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Từ đó ta có: 
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Vậy 
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 là hình thang cân (đpcm).

b) Vì 
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[image: image232.wmf]·

BAC

= 450 (vì cùng bằng 
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Suy ra 
[image: image234.wmf]·
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= 900, vậy 
[image: image235.wmf]ACBD
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 (đpcm).

c) Theo cách tính cạnh tam giác đều, tứ giác đều, lục giác đều nội tiếp trong đường tròn bán kính 
[image: image236.wmf]R

, ta có:
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 Kết quả: 21.57

Vậy 
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Bài 6. Cho đường tròn tâm 
[image: image281.wmf]O

, bán kính 
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. Từ một điểm 
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 ở ngoài đường tròn vẽ hai tiếp tuyến 
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 là hai tiếp điểm thuộc (
[image: image288.wmf]O

)). 

Tính diện tích phần mặt phẳng giới hạn bởi hai tiếp tuyến và cung tròn nhỏ BC 

biết rằng 
[image: image289.wmf]7,85 
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 (chính xác đến 0,01 cm).

Giải: Ta có: 
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Tính trên máy:  3.15
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Đáp số:  
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gạch xọc = 11,16 cm2.

Bài 7. Tính diện tích hình có 4 cạnh cong(hình gạch sọc) 

theo cạnh hình vuông a = 5,35 chính xác đến 0,0001cm.

Giải: Diện tích hình gạch xọc 
[image: image319.wmf]MNPQ

 

(SMNPQ) bằng diện tích hình vuông 
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Kết luận:
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 6,14 cm2.

Bài 8. Tính diện tích phần hình phẳng (phần gạch xọc) giới hạn bởi các cung tròn và các cạnh của tam giác đều ABC (xem hình vẽ), 

biết: 
[image: image341.wmf]5,75 

ABBCCAacm
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.

Giải:  
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Suy ra:
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Diện tích hình gạch xọc bằng diện tích tam giác 
[image: image345.wmf]ABC

 trừ diện tích hình hoa 3 lá 

(gồm 6 hình viên phân có bán kính 
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 và góc ở tâm bằng 600).
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Diện tích một viên phân: 
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Tính theo a, diện tích một viên phân bằng: 
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Bấm  tiếp: 5,75
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Kết quả: 
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 8,33 cm2.

Bài 9. Viên gạch cạnh 
[image: image370.wmf]30

acm

=

 có hoa văn như hình vẽ .

a) Tính diện tích phần gạch xọc của hình  

đã cho, chính xác đến 0,01 cm.

b) Tính tỉ số phần trăm giữa diện tích phần 

gạch xọc và diện tích viên gạch.

Giải: a) Gọi 
[image: image371.wmf]R

 là bán kính hình tròn.

Diện tích 
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 một hình viên phân bằng:
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Vậy diện tích hình gồm 8 viên phân bằng 
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Diện tích phần gạch xọc bằng:
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(386.28)   Vậy  
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ấn phím tiếp: 
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Tỉ số  của diện tích phần gạch xọc và diện tích viên gạch là 42,92%.

Đáp số: 386,28 cm2; 42,92 %.

Bài 10. Nhân dịp kỷ niệm 990 năm Thăng Long, người ta cho lát lại đường ven hồ Hoàn Kiếm bằng các viên gạch hình lục giác đều. Dưới đây là viên gạch lục giác đều có 2 mầu (các hình tròn cùng một mầu, phần còn lại là mầu khác). 

Hãy tính diện tích phần gạch cùng mầu và tỉ số diện tích giữa hai phần đó,

 biết rằng 
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Giải: Bán kính đường tròn nội tiếp tam giác đều 

là: 
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Diện tích 6 hình tròn là: 
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Diện tích toàn bộ viên gạch là:
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Diện tích phần gạch xọc là:  
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Bấm  tiếp phím: 3
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ấn tiếp phím: 
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  Kết quả: 65.40

Đáp số: 353,42 cm2 (6 hình tròn); 231,14 cm2 (phần gạch xọc); 65,40 %

Bài 11. Viên gạch hình lục giác đều ABCDEF có hoa văn hình sao như hình vẽ, trong đó các đỉnh hình sao 
[image: image423.wmf], , , , ,  

MNPQRS

là trung điểm các cạnh của lục giác. 

Viên gạch được tô bằng hai mầu (mầu của 

hình sao và mầu của phần còn lại).

Biết rằng cạnh của lục giác đều là a = 16,5 cm. 

+ Tính diện tích mỗi phần (chính xác đến 0,01). 

+ Tính tỉ số phần trăm giữa hai diện tích đó. 

Giải: Diện tích lục giác 
[image: image424.wmf]ABCDEF

 bằng: S1=6
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Lục giác nhỏ có cạnh là  
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, 6  cánh sao là các tam giác đều cũng có cạnh là  
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ấn tiếp phím: 3
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ấn tiếp phím: 
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 Kết quả: 100. 

Vậy diện tích hai phần bằng nhau.

Lời bình: Có thể chứng minh mỗi phần có 12 tam giác đều bằng nhau, do đó diện tích hai phần bằng nhau. Từ đó chỉ cần tính diện tích lục giác đều và chia đôi.

Bài 12. Cho lục giác đều cấp 1 
[image: image460.wmf]ABCDEF

 có cạnh 
[image: image461.wmf]36 

ABamm

==

. Từ các trung điểm của mỗi cạnh dựng một lục giác đều 
[image: image462.wmf]'''''' 

ABCDEF

và hình sao 6 cánh cũng có đỉnh là các trung điểm 
[image: image463.wmf]', ', ', ', ', ' 

ABCDEF

(xem hình vẽ). Phần trung tâm của hình sao là lục giác đều cấp 2 
[image: image464.wmf]MNPQRS

.Với lục giác này ta lại làm tương tự  

như đối với lục giác ban đầu 
[image: image465.wmf]ABCDEF

 và được 

hình sao mới và lục giác đều cấp 3. Đối với 

lục giác cấp 3, ta lại làm tương tự như trên 

và được lục giác đều cấp 4. Đến đây ta dừng lại. 

Các cánh hình sao cùng được tô bằng một mầu 

(gạch xọc), còn các hình thoi trong hình chia thành 

2 tam giác và tô bằng hai mầu: mầu gạch xọc và mầu "trắng". Riêng lục giác đều cấp 4 cũng được tô mầu trắng.

      a) Tính diện tích phần được  tô bằng mầu "trắng" theo a.

      b) Tính tỉ số phần trăm giữa diện tích phần "trắng" và diện tích hình lục giác ban đầu.

 Giải: a) Chia lục giác thành 6 tam giác đều có cạnh là a bằng 3 đường chéo đi qua 2 đỉnh đối xứng qua tâm, từ đó ta có    S = 6
[image: image466.wmf]2
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 = 
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.Chia lục giác 
[image: image468.wmf]ABCDEF

 thành 24 tam giác đều có cạnh bằng 
[image: image469.wmf]a
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. Mỗi tam giác đều cạnh  
[image: image470.wmf]a

2

 có diện tích bằng diện tích tam giác "trắng" 
[image: image471.wmf]''

ANB

 (xem hình vẽ). Suy ra diện tích 6 tam giác trắng vòng ngoài bằng 
[image: image472.wmf]61
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=

 diện tích lục giác cấp 1 
[image: image473.wmf]ABCDEF

.

Vậy diện tích 6 tam giác trắng vòng ngoài là:   
[image: image474.wmf]2

133

42
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×

.                   (1)

b) Tương tự với cách tính trên ta có: 
[image: image475.wmf]2
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MNb
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; 
[image: image476.wmf]2
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. 

Diện tích 6 tam giác trắng  của lục giác cấp 2 
[image: image477.wmf]MNPQRS

 là:
[image: image478.wmf]2
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.  (2)  

Diện tích 6 tam giác trắng của lục giác cấp 3 là:   
[image: image479.wmf]2
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c

×

.
               (3) 

Diện tích lục giác trắng trong cùng bằng (với  
[image: image480.wmf]2

c

d

=

):    
[image: image481.wmf]2
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.          (4)

Tóm lại ta có:   

                   S1 =
[image: image482.wmf]2
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 ;     S2 =
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              Strắng =S1+S2+S3+S4 =
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Vậy  SABCDEF = 3367,11 mm2.

ấn tiếp phím: 2
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Đáp số: 1157,44 mm2 và 34,38%.

Bài 13. Cho hình vuông cấp một 
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ABCD

với độ dài cạnh là 
[image: image533.wmf]    40 
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. Lấy 
[image: image534.wmf], , ,  

ABCD

làm tâm, thứ tự vẽ các cung tròn bán kính bằng a, bốn cung tròn cắt nhau tại 
[image: image535.wmf], , , 

MNPQ

. Tứ giác 
[image: image536.wmf]MNPQ

 cũng là hình vuông, gọi là hình vuông cấp 2. Tương tự như trên, lấy 
[image: image537.wmf], , ,  
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làm tâm vẽ các cung tròn 

bán kính 
[image: image538.wmf]MN

, được 4 giao điểm 
[image: image539.wmf], , ,  

EFGH


là hình vuông cấp 3. Tương tự làm tiếp được 

hình vuông cấp 4 
[image: image540.wmf]XYZT

 thì dừng lại (xem hình vẽ).

a) Tính diện tích phần hình không bị 

tô mầu (phần để trắng theo a).

b) Tìm tỉ số phần trăm giữa hai diện tích tô mầu và không tô mầu.

Giải:
a) Tính diện tích 4 cánh  hoa trắng cấp 1 (bằng 4 viên phân trừ đi 2 lần  diện tích hình vuông cấp 2).
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 là cạnh hình vuông cấp 2).

Tương tự, tính diện tích 4  cánh hoa trắng cấp 2 và cấp 3:
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 là cạnh hình vuông cấp 3).
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 là cạnh hình vuông cấp 4).

Rút gọn:  S1 = a2(
[image: image547.wmf]p

- 2) - 2b2;   S2 = b2(
[image: image548.wmf]p

- 2) - 2c2;     S3 = c2(
[image: image549.wmf]p

- 2) - 2d2 ; 

             Strắng=S1+S2+S3 =
[image: image550.wmf]p

(a2 + b2 + c2)-4(b2 + c2)-2 (a2 + d2).

b) Ta có: 
[image: image551.wmf]·

MCQ

= 300; b = QM = 2MK = 2a.sin150 = a(2sin150).
Tương tự:  c = 2b.sin150 = a(2sin150)2;  d = 2c.sin150 = a(2sin150)3.

Ký hiệu x = 2sin150, ta có: b = a.x; c = ax2;  d = ax3.
Thay vào công thức tính diện tích  Strắng  ta được:

      Strắng = 
[image: image552.wmf]p

(a2 + a2 x2 + a2 x4) - 4(a2 x2 + a2 x4) - 2(a2 + a2 x6)

              = 
[image: image553.wmf]2
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(1 + x2 + x4) - 4a2(x2 + x4) - 2a2(1 + x6)

ấn phím: 15
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Vậy  Sgạch xọc 
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Đáp số:  1298,36 cm2;  23,23%.

Bài 14. Cho tam giác đều 
[image: image615.wmf] 

ABC

có cạnh là 
[image: image616.wmf]  33,33  
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 và tâm là O. Vẽ các cung tròn qua hai đỉnh và trọng tâm O của tam giác được hình 3 lá. Gọi 
[image: image617.wmf]', ', ' 

ABC

là các trung điểm các cạnh BC, CA và AB. 

Ta lại vẽ các cung tròn qua hai trung điểm và 

điểm O, ta cũng được hình 3 lá nhỏ hơn.

a) Tính diện tích phần cắt bỏ (hình gạch xọc) 

của tam giác ABC để được hình 6 lá còn lại.

b) Tính tỉ số phần trăm giữa phần cắt bỏ 

và diện tích của tam giác ABC.

Giải:  
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 cũng là tam giác đều 

nhận O làm tâm (vì 
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